
Notre vignoble est-il adapté 
aux enjeux d’aujourd’hui 

et de demain ?

Mardi 10 septembre 2019

BADIER Michel - CA41
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Notre vignoble est-il efficient ?

Quelques mots clés :
- Efficience
- Résilience
- Performance
- Optimisation
- Résultats économiques
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Quelques éléments de contexte ?

Focus sur le Chinon Rouge 

pp 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Surfaces 2067 2050 2067 2000 1863 1932 1968 2042 2036 2059

Volumes 105100 91043 102421 71932 68427 81373 89158 49230 76154 96845

Rdts 51 44 50 36 37 42 45 24 37 47

Chiffres clés (moyenne sur 10 ans) 
- 2000 ha : stable  
- 82000 hl : très fluctuants
- 41 hl/ha : des variations importantes
- Rendement de base du CDC : 55 hl/ha
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Que s’est-il passé ?

- 2012 : gel d’hiver et de printemps

- 2013 : grêle du 04 juillet

- 2016 : gel de printemps

- 2017 : gel de printemps
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Les causes peuvent être multiples ?

Aléas climatiques 
- Gel

- Stress hydrique

- Grêle
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Les causes peuvent être multiples ?

Vieillissement du vignoble ?

Réalité ou fausse piste …?
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Taux de renouvellement pour maintenir un 
vignoble en état ?

Age de la 
vigne

Taux 
théorique

Surface 
théorique

30 ans 3,3% 66 ha

35 ans 2,8 % 56 ha

40 ans 2,5 % 50 ha

45 ans 2,3 % 46 ha

50 ans 2 % 40 ha

Sources Douanes
2010/2016

- 1%

Soit – 20 ha/an

(Sur plus de 7 ans consécutifs)

Sources Douanes
2017/2018

+/- 2 %

Soit +/-40 ha/an
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Conséquences : vers un vieillissement …

Sources Douanes
2010/2016

> 1%
Soit – 20 ha/an

(Sur plus de 7 ans consécutifs)
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Conséquences : Il faut rajeunir le vignoble …

Sources Douanes
2017/2018

+/- 2 %
Soit 40 ha/an
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Les causes peuvent être multiples ?

Maladies du bois
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Combien de temps faut-il à un complant pour qu’il revienne à un 
niveau de production normal … ?

1 an ? 2 ans ? 3 ans ? 4 ans ?
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« Tout commence par le maintien du potentiel de production » 

Combien de temps faut-il à un complant pour qu’il revienne à 
un niveau de production normal … ?
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Outil d’aide à la décision : fiche scoring du 41
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Les causes peuvent être multiples ?

Itinéraire Technique 
ex : enherbement : un facteur limitant ?
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Les causes peuvent être multiples ?
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L’enjeu de la valorisation 
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L’enjeu de la valorisation 

Quelques chiffres clés (étude Chinon 2015):

Cout de production 
8627 €/ha            à             9971 €/ha

- 55hl/ha : 156 €/hl
- 41 hl /ha : 210 €/hl

- 55hl/ha : 182 €/hl
- 41 hl /ha : 243 €/hl

Va     valorisation des heures MO : 15, 20, 25 €/h ??? 
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Intégrer le changement climatique dans les 
décisions

- Indice winkler ( base 10)
- Risque gel printemps
- Etc …
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Exemple : Indice de Winkler

Scénario : RCP 4.5

Modèle : ALADIN

Source : CNRM 2014

Détail :

Fiche

viti

A la fin du XXème siècle (1976 - 2005), l' indice de Winkler à 

Panzoult :

   - dépasse 1199 °C.jours une année sur 2 ;

   - dépasse 1440 °C.jours une année sur 10 ;

   - ne dépasse jamais 1598 °C.jours.

Au milieu du XXIème siècle (2021 - 2050), l' indice de Winkler à 

Panzoult sera supérieure à 1422 °C.jours une année sur 2 ; alors 

que cela se produisait une année sur 10 à la fin du XXème 

siècle.

L' indice de Winkler augmente de + 224 °C.jours entre le milieu 

du XXIème siècle et la fin du XXème siècle.

L'indice de Winkler à Panzoult (1441 °C.jours) à la 

moitié du XXIème siècle (2021 - 2050) se situera en 

zone Winkler n°2 alors qu'il était en zone n°1 à la 

fin du XXème siècle.

site pilote de       

Panzoult (37)

Indicateur 

climatique : 10

Indice de Winkler

Indice de Winkler (en °C.jours) : somme de température base 10 du 01/04 au 31/10

L' indice de Winkler augmente de + 224 °C.jours entre le milieu 

du XXIème siècle et la fin du XXème siècle.
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+ 224,3 °C.jours

Panzoult

Zone °C.jours Exemples : Villes (Pays)

5 x ≥ 2205 Jerez (E), Hunter (Aus), Palerme (I), Fresno (USA)

4 1927 < x < 2205 Venise (I), Mendoza (Arg), Stellenbosch (RSA)

3 1650 < x < 1926 Montpellier (F) Milan (I), Porto (P), Napa (USA)

2 1371 ≤ x < 1649 Rioja (E), Côtes du Rhône (F), Barolo (I), Santiago (C) 

1 x < 1371 Geisenheim (D), Champagne (F), Dijon, (F), Bordeaux (F)

Classes des indices de Winkler (d'après Winkler et al., 1974)1976 - 2005 2021 - 2050

Zone 1 Zone 2
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Et demain : qu’est ce que l’on fait ? 

Sur quel modèle ?
AOP, IGP, VSIG ?

Quels cépages ?
Blanc, rouge, 

vinifera, 
résistants … ?

Quel matériel végétal ?
Clone, massale, PG … ?

Sur quel Terroir ?
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Et demain : qu’est ce que l’on fait ? 

Sur quel mode de 
conduite ?

Quel ITK?
Densité plantation … ?
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Et demain : qu’est ce que l’on fait ? 

Questions à se poser : 

100 % AOC ?

- Y a-t-il un modèle unique ou plusieurs modèles qui 
peuvent coexister ?

- Quel est le modèle économique pour mon entreprise ?
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Quel style de vins ?
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Robotique : à intégrer dans la réfléxion ? 
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Des références économiques ?
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Des références économiques ?
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Itinéraire Technique pour la création 
et la conduite d’un vignoble 

optimisé

Cout de production 

Pour un itinéraire technique de 
création et de conduite d’un 

vignoble « optimisé »

BADIER Michel - CA41

Groupe Economie du Vignoble 

Mardi 15 janvier 2019
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Itinéraire pour la création et la conduite d’un vignoble « optimisé »

Hypothèses

Densité plantation : 4000 s/ha (1m x 2m)

Objectif rendement : 80 à 90 hl/ha (avec matrice -/+ 15hl)

Durée amortissement plantation : 20 ans de production (avec 
matrice -/+ 5 ans)

Entrée en production : 3ème année

Complantation : 2 fois sur la durée de vie de la plantation (n+9 
et n+13)
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Itinéraire pour la création et la conduite d’un vignoble « optimisé »

Hypothèses

Cépages retenus : Chardonnay, Sauvignon, Chenin, Gamay®, 
Grolleau®, Cabernet, Pinot Noir … 

Quid cépages résistants : Floréal, Vidoc, Artaban  …. ?

Porte greffe : 1103 P, 140 R, 110 R, Gravesac …
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Itinéraire pour la création et la conduite d’un vignoble « optimisé »

1ères conclusionsMain d’oeuvre ITK
classique
Cépage tradi/

4 fils

ITK
classique

Cépage 
résistant/

4 fils

ITK
optimisé

Cépage 
tradi/Sans 
palissage

ITK
optimisé

Cépage 
résistant/

Sans palissage

Main d’œuvre (16€/h et 22 €/h) 2240 3080 2032 2294 592 814 304 418

Cout €/hl 
(20 ans /80 hl/ha)

76 
€/hl

87 
€/hl

69 
€/hl

72 
€/hl

56
€/hl

59 
€/hl

48 
€/hl

50
€/hl

Vinification + récolte 30 €/hl

Total 106 
€/hl

117 
€/hl

99 
€/hl

102 
€/hl

86
€/hl

89 
€/hl

78 
€/hl

80 
€/hl

Option : Lutte anti gel 12 €/hl

Total 118€
/hl

129 
€/hl

111 
€/hl

114 
€/hl

98
€/hl

101 
€/hl

90
€/hl

92 
€/hl

Option : Irrigation 7 €/hl

Total 125
€/hl

136 
€/hl

118
€/hl

121 
€/hl

105
€/hl

108 
€/hl

97
€/hl

99 
€/hl
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Et demain : qu’est ce que l’on fait ? 

Beaucoup de questions en suspens 

A l’échelle du collectif (ODG…)

A l’échelle de mon entreprise 
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Merci de votre 
attention 


